

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000K

Bud János pénzügyminiszter nagy exozéja.

Lehetetlen — mondja — hogy a fogyasztókat oly súlyos adók terheljék, mint ma. — Beterjesztette a költségvetést. — A deficit száz millió koronára. — Szent hite, hogy az ország pénzügyileg és gazdaságilag talpra fog állani.

Budapest, dec. 13. A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra előtt öt perccel nyitotta meg Szcitovszky Béla cinök. — Az új ülészakra való tekintettel megválasztották a két alelnököt. Leadták összesen 78 szavazatot. Ebből Huszár Károlyra 78, Zsitvay Tiborra ugyancsak 78 szavazatot. A háznap és a jegyzők választásánál 77-en szavaztak. — Jegyzökké választották Bodó Jánost, Csik Józsefet, Forgács Miklóst, Hebelt Edét, Lóráthy Györgyöt, Petrovics Györgyöt és Láng Jánost; háznapgyá Karafáth Jenőt választották 77 szavazattal. — A nemzetgyűlést a második ülészakra megaiakultnak nyilvánította.

Bud János elmondja exozéját.

Bud János pénzügyminiszter: Van szerencsém beterjeszteni a magyar állam költségvetését az 1924—25 számévi évre. Egyszermind beterjesztem az indennévi javaslatot.

Hosszu évek óta ez az első költségvetés, amely minden tekintetben ama szigorú költségvetési elv alapján készült, amelyet egyrészt az államjogi követelmény előír, másrészt, amelyet követni kell a költségvetés előkészítésénél és amit még fontosabbnak tartok a költségvetés végrehajtásánál. A forradalmak alatt pénzügyeket még sohasem rendezték. A forradalmak után csak érték- és vagyonpusztulás jelezték.

Az állam pénzügyi rendezésének sine qua non-ja a költségvetés helyreállítása. Hegedüs pénzügyminiszter már megfogalmazta pénzügyi tervei között a külföldi kölcsön lehetőségét. Kállay pénzügyminiszter az adóreformra fektette a súlyt. De ha felteszem is, hogy rendezni tudták volna az ország pénzügyi helyzetét, akkor is mindennap fölkretett volna az ország felállítását a jóváhagyással. Elisérésre illeti meg Korányi volt pénzügyminisztert fáradásaiért, amelyekkel sikerült elérnie, hogy a költségvetés egy összegben kaptuk meg. — Köszönetünket kell kifejeznünk Angliának és az angol pénzügyi piacnak is, hogy lehetővé tették a kölcsön felvételét. Sikerült a Nemzeti Bank megteremtése. Sikerült a folyton inadozó papírkoronát stabilizálni. Még ma is hangoztatják többen, hogy helyesebb volna emelni a koronát. Ez helytelen politika volna, mert egyelőre a stabilitás helyes. Én már látom a javulást, amely be fog következni. Ami már most

a költségvetés teljes összegét

elő, erre vonatkozólag a következő adatok állanak rendelkezésre: A bevétel teljes összege 656.651.000 aranykorona, a kiadások teljes összege 736.582.000 aranykorona.

a deficit tehát megközelíti a 100 millió aranykoronát.

Átmeneti korszakról van szó és a gazdasági megerősödés után ki lehet majd fejleszteni a megfelelő költségvetést.

Az állami közigazgatásnál 467 millió korona kiadás mutatkozik, ezzel szemben a bevétel 388 millió aranykorona. A deficit tehát 79 millió. Ez tíz millió aranykoronával több mint ahogy tervezve volt, ami azért van, mert a tisztviselők illetményeit október helyett már júliusban rendezték. Az állami üzemeknél viszont sikerült a tervbe vett 30 milliós deficitet 20 millióra leszállítani.

Fel akarom hívni a nemzetgyűlés figyelmét

a személyi kiadásokra.

A tényleges státuszban lévő tisztviselők fizetése 168.000.000 koronát tesz ki, a tervbe vett 151.000.000 aranykorona helyett. A többlet tehát 16.000.000. A nyugdíjasok tétele 552 millió helyett 59.9 millió, a többlet tehát 47 millió.

A tisztviselők kérdés.

Ami a tisztviselők kérdést illeti, nem lehet azt a vádat emelni a kormányval szemben, hogy nem törekszik a tisztviselők kérdés rendezésére. Az előzetes kereteket negyvenmillió aranykoronával kellett túlháladni. Erről a helyről csak a legnagyobb elismeréssel szólhatok a népszövetségi főbiztos urról.

A személyi kiadások 55 százalékát teszik az összekiadásoknak, holott normális időben csak 25. legfeljebb 30 százalékra rugtak ezek a kiadások.

Ha 20 százalékos fizetésemelésről akarnék is beszélni, ez körülbelül 25 millió aranykorona összegget jelentene. Ennek az összegnek a fedezésére az adókat legalább 40—50 százalékkal kellene emelni.

Adófokozásról senki sem mer beszélni.

Az ország az adóztatás tekintetében a teljesítő képesség legvégső határát érték el. (Általános helyes és.) Nem hiszem, hogy a mai időkben még valaki adófokozásról merne beszélni. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy mi a tisztviselők kérdésével nem akarunk a legkomolyabban foglalkozni. Ezzel kell foglalkozni, mert tengelye tulajdonképpen nagy az állambiztonságnak, mint az egész szociális életnek.

A létszámot kell leszállítani, de azon az állásponton vagyok, hogy mentől erősebb megkímélésével a társadalomnak. — A létszámszökkenésnek elsősorban természetes úton kell történnie, nevezetesen a megüresedett állásoknál. (Helyeslés.) Ha

valahol mutatkozik bevétel többletünk, ezt elsősorban a tisztviselők javára fordítjuk.

Az új valuta előkészítése.

A pénzügyminisztériummal kapcsolatban két dolgot akarok kiemelni, az egyik az, hogy

a legrövidebb idő alatt fel akarom állítani a pénzverdet,

(Helyeslés), már most felmerül a kérdés, hogyan teremtsük meg az új valutát. Meg kell tenni az előkészületeket. Új valutáról csak akkor lehet szó, amikor minden tekintetben szabadon bontakozhatnak ki gazdasági erőink és a világgazdaságban való elhelyezkedésünkkel is tisztában leszünk. Különös súlyt kívánok helyezni a bányászatra is.

A takarékoskosságot keresztül kell vinni az állami háztartás egész vonalán.

A takarékoskosságot elvben mindenki érti, de a gyakorlatban alig került még megvalósításra. Egyszerűsíteni kell minden adminisztrációt.

Beszámoló a bevételekről.

Mest még a bevételekről kívánok beszélni. — Az aranyköltségvetés a külföldi kölcsönből 100 millió aranykoronát vett fel, egyenesadó bevétel 95 millió aranykorona, illetékek 30 millió, a lekötött jövedelmekből pedig 218 millió aranykoronát vettünk fel. Azt meg kell állapítanom, hogy az egyenesadónál nagy visszaesés mutatkozik. Itt remélem, hogy sikerülni fog helyreállítani az egyensúlyt, az egyenesadó és a fogyasztói adó között mutatkozó óriási egyenlőtlenség között. A jövő adópolitikának irányát abban látom, hogy ezt a lehetetlen helyzetet, ezt a nagy egyenlőtlenséget meg kell szüntetni.

Lehetetlen, hogy a fogyasztókat olyan súlyos adók terheljék a jövőben, mint terhelik ma.

(Helyeslés a Ház minden oldalán.)

Az adóztatás igazságátlanosságai.

Ami az egyenes adóztatást illeti, ez a legegyszerűbb. Az egyszerűség megvan, de ezt még tovább kell építeni, meg pedig a végrehajtási utasítás terén, mert itt van az adózás kulcsa. Adórendszerünk legnagyobb fogyatékossága, hogy nem elég alaposak a kivetések, ennek oka pedig az, hogy nincs megfelelő statisztikánk. Eppen azért, hogy az igazságtalanságokat a aránytalanságokat megszüntessék, — mert erre a legnagyobb súlyt helyezem — intézkedés történt a helyes adóstatistika összeállítása céljából. Ezzel azt kívánjuk elérni, hogy a helyes adóstatistika alapján megteremtsek az egyensúlyt.

A kivetéseknek az volt a legnagyobb hibája, hogy rendszerint elkéstek. Ezt ószintén be kell ismerünk. Ennek oka az, hogy a pénzügyi adminisztráció túl van terhelve. Egyes pénzügyi hatóságok túlszigorúan, mások pedig túl lazán jártak el. De az adózók is hibásak, mert nagyon lesüllyedt az adómorál. Azt tartom, hogy a megfelelő helyes adómorált meg kell teremteni. Foglalkozom tehát az adminisztráció reformjával. Fontosnak tartom, hogy

pénzügyi hatóságok közelebb jussanak az adózókhoz, mert a falu népét a pénzügyi hatóságok nem ismerik ekké. A jövőben úgy kívánom elintézni ezt a kérdést, hogy az adóhatóságokat elsőfokú adóhatósággá kívánom előléptetni, a pénzügyi igazgatóságok pedig felügyeleti jogkörrel fognak kapni.

A házhasszonrészese.

A házhasszonrészese megterhelés véleményem szerint túlságosan súlyos. Amint az állam pénzügyi helyzet megengedi,

mérsékelti fogom a házhasszonrészese megterhelését, mert véleményem szerint ez a leg súlyosabb és a leg igazságtalanabb adó.

És amint mód érkezik rá, ezt törölni kell.

A forgalmi adó kérdése.

Részletesebben kívánok foglalkozni a forgalmi adó kérdésével. Ilyen adó nemet normális időkben nem alkalmaznak és alig van adó, amely ellen annyi panasza és keserű kifakadás hangzana el, mint éppen a forgalmi adóval szemben. El is kell ismerne, hogy bizonyos mértékig jogosak ezek a panaszok, de segíteni ezen aligha lehet.

Nem tudok ráhelyezkedni az osztrák forgalmi adórendszer alapjára, de bizonyos engedmények szükségességét el kell ismernem. Pontos az, hogy a rendszert jól vigyék keresztül. A zaklatások elkerülésére bejelentem, hogy elkészült a jutalékok megszüntetéséről szóló rendelet, amely már néhány napon belül kiadásra kerül. (Zajos helyeslés.) A jutalékok helyett esetről-esetre a tisztviselői buzgalom megjutalmazására jutalmat fogok kiutalni.

A versenyképesség fenntartása érdekében foglalkozom a forgalmi adótelét leszállításának gondolatával is.

(Nagy éljenzés.) Megszüntetni kívánom a legközelebbi időben a középső fokozatot is, az önmaga részére való termelésnek forgalmi adóval való sújtását. (Helyeslés.)

A forgalmi adó rendezése elérhető anélkül, hogy az állambiztonság veszélyeztetnők újabb rendszer behozatalával. A dohányjövődék jobban alakult, mint várták. Az állami üzemek közül az államvasutnál és a postánál javult a helyzet. Az állami vasgyárak azonban passzívak, a deficit náluk 2.6 millió koronát mutat. Ebből azonban egy millió beruházásokra esik. Hogy a kép ennyire javulhatott az állami üzemeknél, az összefüggésben van a korona stabilizációjával. Az állami üzemeknek minél szabadabb mozgást kell biztosítani, de fenn kell tartani az ellenőrzés jogát. Ezzel végzett a költségvetéssel. Azt hiszi, nyílt és őszinte volt.

A forgalom felszabadítása.

Tilalmi rendszerekkel, kínai falak vonásával, helyes gazdasági politikát folytatni nem lehet. Magyarország bírhatja lehet arra, hogy elsőnek kívánja ezeknek a tilalmi rendszereknek a megszüntetését.

Január 1-én felfüggesztjük az összes tilalmakat és életbeléptetjük a

új vámtarifát. Első lépésnek tekintjük ezt, mert a további lépés, melyet meg kell tennünk, a kereskedelmi szerződések megkötése lesz. Súlyt helyezünk arra, hogy a tárgyalásoknál is, mint egyenlő felek szerepljünk. Amíg a kereskedelmi szerződéseket meg nem kötjük, a kormány elhatározta a vámoknál a szorzószám leszállítását.

Az anomália a 17.000-es szorzószám és így a vámoknál a tényleges szorzószám alapjára helyezkedünk, ami a mai viszonyok között 12-14 százalékkal csökkenti a vámokat. Ezzel is hozzájárulunk a gazdasági élet javulásához és a drágaság csökkentéséhez is.

Hitelkérdés és tökeszegénység

Jelentős szerep vár az államra és a kormányra a hitelélet terén. Hogy milyen tökeszegénység uralkodik országunkban, csak az tudja, aki ismeri a statisztika részleteit. Csak a legpregnansabb adatot akarom említeni. Amíg 1913-ban 3.1 milliárd aranykorona volt a takarékbetétek összege, addig a korona romlása folytán 1923-ban csak 161 millió aranykorona. Ugyanez a helyzet a zálogleveleknél. A részvénytársasági tőke csökkenése kisebb méretű, de ez a tőke is csak egyötöde a békebelinek és így tovább minden téren.

Ha most nézzük az ország helyzetét, mindenki megállapíthatja, hogy a szanalással az állam kötelezettségeinek is eleget tett. Megvan tehát minden előfeltétel a bizalomra. Ennek további folyamánya azonban a teljes rend. Azok, akik a rendet bolygatják, vagy bolygatni akarják, a legtöbbet ártnak az országnak.

A gazdasági konszolidáció felé haladunk, meg kell tehát teremteni az összes érdekelt bevonásával a részletes kormányprogramot.

Olyan intézkedésekre van szükség, melyek a gazdasági élet erejét fokozzák.

A Nemzeti Bank hitelpolitikájáról is kell néhány szót szólnom. Sok panaszt hallottunk, hogy a Nemzeti Bank túl magas kamatlábát állapította meg. A Nemzeti Bank azonban csak olyan kamatot szabhat meg, amelyik az ország igazi tőkehelyzetének megfelel.

A jelzáloghitelkérdése igen nehéz probléma, első sorban azért, mert tőkében szegények vagyunk és ebben a tekintetben kétség-telenül a külföldre vagyunk utalva.

A hitelélet, de különösen a külföldi összeköttetések szempontjából fontos, hogy valódi mérleg legyen. Az összes érdekelt bevonásával a legközelebbi idő alatt rendezni kell az aranyérték ügyét. Lehet, hogy ennek kapcsán egyes vállalatok megszűnnek, de ezt a kérdést mégis meg kell oldani. Felvetődik a valorizáció kérdése is. Ez a legnehezebb problémák egyike és csak úgy oldható meg, ha figyelembe vesszük az állami és gazdasági élet tényleges helyzetét. Azt látja azonban, hogy a spekuláció a valorizáció kérdését is felhasználni igyekszik. Mindenki nyugodtan várja meg azt az időpontot, amíg a kormány az erre vonatkozó törvényjavaslatot a nemzetgyűlés elé nem terjeszti.

A városok hiteléletének problémáival kapcsolatosan figyelmeztet, hogy ne szaladgáljon boldog-boldogtalan külföldi hitelért. Ez egészségtelen állapot.

Egész beszédében bizonyos optimizmus nyilvánult meg. Fél, hogy sokan ezért szemrehányásokat fognak neki tenni, de azt tartja, hogy akinek nincsen hite önmagában, a kinek nincsenek tervei, az távozzék a pénzügyminiszteri székéből. Bizik a magyar föld ritka erejében, amelynek fejlődési lehetősége még kiszámíthatatlan, bizik a magyar nép képességében, leleményességében és ügyességében, a helyzethez való alkalmazkodni tudásában és végül bizik a magyar munkásoknak acélos erejében. Ezek adják neki a bizalmat, a szent hitet, hogy az ország pénzügyileg és gazdaságilag talpra fog állani.

Ebben a tudatban teszi le a költségvetést a Ház asztalára. (Zajos elmozdítás és taps. A pénzügyminiszternek sorra szerencsét kívánunk a képviselők beszédéhez. Elsőnek Bethlen István gróf miniszterelnök gratulál.)

Szicovszky elnök ezután javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését szombaton délelőtt 10 órakor tartsa. Napirenden van az egy ülészakra választott bizottságok újjászervezése. Java solja, hogy ugyanolyan számban válasszák meg a bizottsági tagokat, — mint a múlt ülészakban. A Ház ehhez hozzájárul.

Újabb kényszerkölcsönről nem lehet szó.

Budapest, dec. 12. Az egyik est ilap c'yan értelmezést adott Buda miniszteri beszédének, hogy a pénzügyminiszter exposéjában a kényszerkölcsön lehetőségéről is szóltott. Illetékes helyen kijelentették, hogy ez a beállítás teljesen téves és helyt nem álló és a pénzügyminiszter csupán arról tett jelentést, hogy a kényszerkölcsönnek eddig befizetett és ezután befolyó összegeit miként fogja a beruházásoknál felhasználni. — Új kényszerkölcsönről azonban szó sincs.

Csuka-Berzeviczy koncert.

Igazán ügyes ötlete volt Keszthely és Kronovitz rendezőknek, hogy ezt a szimpatikus művészpárt, megismertették Debreczen muzsikális közönségével. Az olyan hangverseny, a melyet csupán egy hangszer számai töltönek ki, bármilyen briliáns legyen különben, legalább is fászló. Tegnap este azonban a szokásostól szinte eltérő, de annál érdekesebb repertoáru koncertben gyönyörködöttünk s a gondolkával váltakozó ének számok mindvégig frissen tartották a figyelmet.

Berzeviczy Mária melegen esendülő alja egyforma könnyedséggel interpretálta a legnehezebb zenei mondanivalókat is. Különösen a Carmen H. abanera"-jának élénkklésével gyakorolt rendkívül mély hatást a hallgatóság, melyet csak fokozott Radnai Miklós „Megyek Bethániába” kezdetű dala. Magdolna megkérésének fenséges hangulata feledhetetlen impresszióknak maradt.

A műsor többi részét Csuka Béla gondonkaművész számai töltötték be. Nagyvonalu, férfias erőteljű az üveg-hangok cizellált visszaadásáig ivelő játéka Chopin Nocturne-jében ragyogott teljes fényvel. A legszomorubb hangszer minden melankóliája kifejezésre jutott a mélabusan rezgő motívumoknál. Az abszolút biztos technika, a hangszerezen való tökéletes uralkodás Popper Tarantellájának boszorkányosan viharzó hangjai után annyira frappirozta a közönséget, hogy ötször tapsolta pódiumra a kimerült művészt. A kíséretet Falk László látta el nagy művészi tudással és azzal a nemes izléssel, mely soha sem engedti túllépni a zongorát azokon a határokon, miket ilyenkor a zenei intelligencia előír.

A városi tanács 55 építés alatt álló lakóház lebontását rendelt el

Az építkezők azonban hirtelenül néhány éjszaka befejezték az építkezést s most már a kész házakat nem lehet lebontani. — Hadi-állapotban a Téglavető-telep.

Nemcsak a mai lakásinséges, hanem még a régi, jó, lakásbó világban is különös szenzációként hatott volna az a lakásháború, mely a régi téglavető-telepen dúl s melynek tejeleményei igen nehezen kibogozható feladatokat róttak a városi tanácsra. Most, amikor senki sem akar építkezni, a város egy részén feles számmal akadnak építkezők, de ezek minden engedély nélkül, a más területre raktak falat. A városi tanács közbelépett, de a makacs építkezők annál gyorsabban tető alá hozták lakásaikat s ma már házaikból szemlélik az építkezés megakadályozására kiküldött hatósági asszisztenciát.

A dolog előzménye a következő: A város nyugati oldalán fekvő, u. n. régi téglavető telep a város tulajdonát képezi. Az elhanyagolt földön régi idők óta lakás nélküli emberek húzódtak meg, akik ott vályogot vertek és saját kezeikkel kisebb-nagyobb, állandó vagy ideiglenes jellegű lakóházakat emeltek maguknak. Így, észrevétlenül, valóságos telep, kis városrész keletkezett a téglavetőben. Tekintettel azonban arra, hogy ezek a házipítők semmiféle engedélyt nem kértek a hatóságoktól, hanem a város földjére bejelentés nélkül telepedtek le, a városi tanács a nyár folyamán elhatározta, hogy rendet teremten a telepen, annál is inkább, mert a minden rendszer és szabály nélkül, össze-vissza épített házak tűzrendészeti szempontból is veszélyesek rendkívüli módon.

Szeptember 15-én tehát olyan határozatot hozott a tanács, hogy

a jövőre minden építkezést eltilt, illetőleg engedélyhez köt, az építés alatt álló házakat pedig, ha kell, karhatalom igénybevételevel is, lebontatja.

A város közegei meg is jelentek a határozat közlése és foganatosítása végett a telepen.

Össze is irtak ötvenöt építés alatt álló házat

és az építkezéseket a további építéstől eltiltották, sőt a félben levő házak lebontására kötelezték. Az építkezők legnagyobb része azonban nem vette tudomásul a hatóság közbelépését.

Valóságos forradalmat idézett elő a telepen a hatóság megjelenése. A régi háztulajdonosok az építkezők mellé állottak s olyan fenyegető magatartást tanúsítottak, hogy a város emberei a mezőrendőrség és a csendőrség kivezénylését kérték. A karhatalom megjelent a telepen, hogy a határozat végrehajtását erőszakkal is kiszélessze. A telep lakosai előbb most is fűntettek, de majd csendesen visszavonultak. A hallgatásnak, —

mint kisült — ravasz összeesküvés volt az oka.

A telep lakosai ugyanis elhatározták, hogy a felbomlott házakat éjszakánként, mikor a karhatalom nyugovóra tér, egyesített erővel tető alá hozzák. Másnap reggel arra ébredtek a csendőrök, hogy az épületek egy részében már laknak is. Mielőtt még újabb hatósági intézkedés érkezhett volna, akkorára néhány éjszaka minden ház építését be is fejezték.

Az összeesküvők ugyanis úgy spekuláltak, hogy a tilalom csak a jövőre és az építkezés alatt álló házakra vonatkozik, ők tehát néhány nap alatt befejezték az építkezést s most már mentesülnek a tilalom alól.

A városi hatóság tehát korábbi határozatával és a határozat kijátszásával most igen kényes helyzetbe került. Az egész ügy szálai dr. Vass Károly tanácsnok kezében futnak össze, aki most készíti javaslatát a tanácsnak.

A tanácsnok szerint arról, hogy a felépített házakat lebontsák, most már nem lehet szó.

Az építkezők mind szegény emberek, akiket télvi idején nem lehet a szabad ég alá pakolni.

Egyelőre tehát az a javaslata, hogy a város szedjen az elfoglalt városi terület fejében jogelismérséi díjat — még pedig havi 50.000 koronát. A jövőben pedig szigorú figyelemmel fogják kísérni a telep életét s minden visszaélést megakadályoznak. — Nem lehetetlen azonban a tanács olyan állásfoglalása sem, hogy tavasszal ismét kézbe veszi a makacs építkezők ügyét s kilakoltatja őket Debreczen területéről.

A munkácsi vár fokáról eltávolították az ezredéves emléket.

Prága, december 12. A munkácsi vár fokáról az ezer éves Magyarország emlékére 1896-ban felállított emlékmű a Turul helyébe, annak eltávolítása után mint a Szlovenszki Vihód jelenti, szárnyát próbálgató solymot ábrázoló szobor került. A millenniumi emléktábla helyébe az Erdős Károlyok csatlakozásának dátumát fogják helyezni.

Magas fizetéssel és jutalékkal

Ujságkézbesítők és elárusítók

felvételnek lapunk kiadók hivatalában

A Kereskedelmi Alkalmazottak

TANCESTÉL

December 13-án az Arany Bika üdvöztetésében RÁCZ LÁCI muzsikál.

MEGLEPŐ OLCSÓ ÁRAK KARÁCSONYRA!

Csodaszép nyakkendők, nyaksálak, zsebkendők.

HERMANN és FRIEDMANN

PIAC U. 10. Birkával szemben. ÖRVELEN NÉZZE MEG A KIRANATOT!

Friss töltésű

Bikszádi víz

érkezett!

Csanak József Keresk. Rt.

fűszer- és csemegé üzlete. - Fő utóval szemben. - Telefon: 70.

A létszámapasztó bizottság tegnap délután döntött a városi létszámapasztás felől.

December 31-én publikálják a bizottság határozatát

Mint megírtuk, a város törvényhatósági bizottsága a városi létszámapasztás feladatát egy külön bizottságra ruházta. A korábbi rendeletek alapján ez a bizottság létszámapasztással jár el a határozatai megfigyelésük felé. A bizottság nemcsak a létszámapasztás végrehajtására kapta megbízást, hanem arra is, hogy a közigazgatás új getet egyszerűsítési megvalósítsa. A bizottság a közelmúlt hétköznapok felkérésre az összes városi hivatalokat és a helyszínen szerzett tapasztalatait, észle-

vételeit minden látogatása után jelezőkönyvbe foglalta. Tegnap délután ült össze a bizottság, hogy véglegesen döntsön a létszámapasztás felől. A döntést szigorúan zárt ajtó között hozta meg, úgy hogy a nyilvánosságra semmi sem szivárgott ki tárgyalásai eredményéről. Ezzel nem is közlik a határozatot. Azok, akik a bizottság leaszott, december 31-én fognak erről értesítést kapni.

A debreceni vitézi telkeken bronzkori őstelep és középkori falu állott.

Zoltai muzeumigazgató akciója a vitézeknél.

Néhány hónappal ezelőt iktatták be Debrecen vitéz fiait abba a 300 hold kiterjedésű vitézi telkebe, amelyet Debrecen város közönsége ajánlott fel a vitézi széknek. A vitézi telkek a Vermes oldai, és a Pallagszél revü birtokrészen fekszenek. Az új „nemzeti” gazdák már be is ültek a „dominiumba”, az ősz folyamán bevetések és beugrók a haza haláljéppen ajándékozták az őst. Mos Zoltai Lajos muzeumigazgató érdekes keretben fordult vitéz Nagy Pál tábornokhoz, a debreceni vitézi szék kapitányához. Előadja a muzeumigazgató, hogy a vitézi telkeknek felajánlott birtokosai gazdag bronzkori kultúrát, ültetvényeit fedezte fel kutatásai során és a muzeum több értékes bronzkori em-

léket gyűjtött is össze a helyeken. De nemcsak a bronzkorban hanem a középkorban is lakott hely volt a vitézi telke. A régészeti feltalások és más egyéb jelek azt mutatják, hogy az egyik Debrecenkörnyéki falu — t. i. a Bejecs — e helyen állott. Zoltai igazgató átiratában arra kéri a vitézket, hogy legyenek figyelemmel erre a körülményre és ha valamely olyan dolgra találnak vagy olyan jele bukkannak, melyek az őstelephez vagy taluhoz vezetnek vissza, értesítsék erről a városi muzeumot. Különös véletlen a sorsuk, hogy Debrecen vitézeinek egyike olyan földön háson a barázdát, mely régi magyar őstől vitézkedő hátozó hazafiak csontjait rejti emésztő méhében.

„A gazdák nem termelhetnek veszteséggel” dohányt.

Rácz kamarai igazgató nyilatkozata.

„A szabolcsmegyei dohánytermelők fenyegetőznek” című cikkünkben dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató hivatalosan közölte velünk, hogy a szabolcsi dohánytermelők, de általában az ország egész dohánytermelő gazdaérdekei csak kényszerűségből cselekszik, de nem fenyegetőzik akkor, amikor a meghatározottabban kijelentik, hogy nem fognak dohányt termelni, ha meg nem kapják az olyan mértékben megállapított dohánybevéltési árat, amelyből veszteség nélkül eszkozölhetik a termelést. Kénytelenek a gazdák felhagyni egyébként teljesen a dohánytermeléssel azért is, mert a dohánykertészek sem hajlan-

dók továbbra a foglalkozásra a mai keresleti viszonyok között. — Itt tehát nem a gazdák fenyegetőzéséről van szó, hanem arról, hogy ha a dohányjövődék be nem látja, hogy a beváltási árakat emelni kell, úgy a gazdák és munkásaiktól nem lehet kívánni, hogy veszteséggel termeljenek dohányt. Hogy a gazdáknak és munkásoknak igazuk van, számítások és panaszok indokoltak, azt megállapította a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, az Országos Kamarára, a Dohánytermelők Országos Egyesülete, sőt tudomásunk szerint több megye főispánja is előterjesztést tett már a tarthatatlan helyzet sürgős orvoslásáért.

Nagy Ernő bűnpöre.

A debreceni ügyészség, mint megírta a Debrecen, hűtlenség miatt vádat emelt Nagy Ernő nemzetgyűlési képviselő ellen. A vádat azon alapon készült el, hogy Nagy Ernő a forradalom alatt vállalt vereczkei főszolgabíróvága alatt mindazon tisztviselőket elbocsátotta állásukból, kik ellene a fegyelmi vizsgálat alkalmával tanuk voltak.

Nagy Ernő a bolsevista uralomban is megtartotta pozícióját és csak a románok kivonulása után hagyta el állását. A bolsevista csapatok újra bevonulása után Beregszászban elfogták Nagy Ernőt és Budapestre vitték, ahol azonban Korvin Klein Ottó vértörvényszéke szabadlábra helyezte. A bolsevizmus felbomlása után Nagy Ernő újból elfoglalta Beregszászban az elispáni tisztelet, mint a csehek által kinevezett podzsúpán. Nagy Ernő azonban a csehekkel is összetűzött, mert vonakodott a fel-

sőbb hatósága intézkedésére Munkácsra menni. Ezért internálták. Később visszamenekült Csonk Magyarországra, ahol politikai szerepet vállalt és mandátumot is nyert. A hűtlenségi per kiindulási pontja Nagy Ernő podzsúpáni hivatalával kapcsolatban indul ki. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró már régebben befejezte a vizsgálatot ebben az ügyben. Ha a vádiratot Nagy Ernő kifogással támadja meg, az akták a vádtanács elé kerülnek. Az érdekes hűtlenségi perben a törvényszéki főtárgyalás az 1925. év elejére várható.

Középeurópában mindenféle földrengéseket észlelnek.

Svájcban, Németországból, Ausztriából, Olaszországból földrengéseket jelentenek.

Insbruck, dec. 12. A lapok jelentése szerint ma reggel fél 5 óra tájban két földrengést észleltek. A földrengés kárt nem okozott.

Hofgastein, dec. 12. Ma reggel fél 5 óra tájban 3 másodpercig tartó földrengést érezték, mely keletről nyugat felé haladt. Ez a második földrengés, melyet 10 nap óta megfigyeltek. Kárt nem okozott.

Délnémetországban a lakosság nagyon nyugtalan.

Berlin, dec. 12. Svájcban és egész Délnémetországban a legutóbbi napok alatt a szokottnál erősebb földrengések voltak észlelhetők. A lakosság nagyon nyugtalan.

Freiburg, dec. 12. Tegnap délután és ma reggel is rövid földrengéseket észleltek. A mai földrengések hatása erősebb volt, mint a tegnapi. Ma délután Stuttgartban is érezték egy erős földrengést.

Salzburg, dec. 12. Ma reggel fél 6 óra körül földrengést észleltek.

Udinetől Fiuméig terjedő zónában több ház teteje lehullott.

Róma, dec. 12. Mint Triestből jelentik, — ma reggel fél 5 óra tájban Triestben és az Udinetől Fiuméig

Herriot állapotában rosszabbodás állott be.

Budapesti tudósítónk jelenti: Herriot betegségében ma rosszabbodás állott be. A miniszterelnöknek, mint látniuk, tüdőgyulladásra van és az orvosok tiltották a politikai személyek fogadását. Ujabb hír szerint Poincaré is beteg, erős meghűlés következtében. Láza van és kénytelen agyban maradni.

SZEZON-NAPTAR.

- December 13, szombat, Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének táncestélye a Bika disztermében.
- December 14, vasárnap, polgári és Gazdakör bálja a Bika disztermében.
- December 20, szombat, Izraelita Nőegylet estélye a Bika disztermében.
- December 20, szombat, Kereskedő Ifjak Dalkörének táncestélye a Bika kistermében.
- Január 10, szombat, Jogász bál a Bika disztermében.
- Január 17, szombat, Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének bálja a Bika disztermében.
- Január 24, szombat, Gazdász bál a Bika disztermében.
- Január 31, szombat, Kékek Clubjának bálja a Bika disztermében.
- Február 7, szombat, Filler Egylet bálja a Bika disztermében.
- Február 14, szombat, Katolikus bál a Bika disztermében.
- Február 21, szombat, Vörös Kereszt bál a Bika disztermében.

terjedő zónában két heves földrengést érezték. Az első lökészerű, a második hullámszerű rengés volt. — A triestzi lakosság az utcára szaladt, hogy az esetleges házomlás elől megmeneküljön. — Tolmeuban a templom fala megsérült. Több helységben a házak teteje lehullott. A kár a legtöbb helyen jelentéktelen.

Frank Sándor
NŐI DIVATHÁZÁBAN
DEBRECEN, Piac-utca 42. szám.

Báli és estélyi ruhaselymek raktárra érkeztek u. m.:

- Crepe marokain minden szíjben
- Crepe soiel " "
- Crepe de chine " "
- Crepe saten " "
- Lamme " "
- Velour schiffon " "
- Arany és ezüst csipkék
- Tricot selyem, minden szíjben

110,000 K-tól

Velour szövetek téli kabátra.

Kosztüm és ruhaszövetek nagyválasztékban.

Fogyás ellen „FROGENOL” készíti BANO ANDOR Anyany Angyal gyógyszeres tára DEBRECEN, Piac-u. és Szent Anna-utca sarok.

MA lesz a kereskedelmi alkalmazottak **BÁLJA** az „ARANYBIKA” szálló disztermében.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

December 13-án: Olasz asszony, vigjáték, premier. D) bérlet.
 December 14-én: Délután: Nótás kapitány. — Este: Mi falunk, népsz. operette. D) bérlet.
 December 12-én: Nótás kapitány, operette. D) bérlet.
 December 10-én: Nótás kapitány, operette. D) bérlet.

A „Mi falunk” harmincadszor

Ritka színházi hír. Helyi szerző népsz. darabjának sikerüldarabja harmincadik előadást ér el holnap este a Csokonai-színházban. Than Gyula „Mi falunk” című eredeti népsz. műve vasárnap kerül színpadra új szerep osztásban. Az érdekes és látványos népsz. mű most jubileumi előadást. Ilyen sikerrel kevés színdarab és kevés szerző dicsekedhetik Debrecenben. A zamatos magyar levegőjű népsz. mű felújításának sikerességét a színtársulat gondos előkészületei is biztosítják.

A színházi iroda jelentése:

Premiereje van ma szombaton Szenes Béla, a legrészebb humorista legújabb vigjátékának, mely Budapesten az idei season prosa slágere, „Az olasz asszony”-nak.
 D) bérletben kerül ma bemutatásra Az olasz asszony, szellemes, mulató vigjáték.
 Halasi Mariska ma újból gyarapítani fogja sikereit „Az olasz asszony” című szerepében. Halasi és Róka egy fővárosi parvenü házaspárban kacagató kabinet-elakítást mutatnak be.

A mozgószínházak műsora:

APOLLO: Két Katicabogár, amerikai filmszenzáció. Kísérő burleszk Bankó kirug a híműből.
 Jön: Nagyvilági dáma, Lucie Doraineval VIGSZÍNHÁZ: „Divatcsászár”, világ-sikert aratott divatfilm Mae Murray divatkirálynő főszereplésével. Kísérő burleszk Borban az igazság.
 Jön: Nju Conrad Veidtal.
 URÁNIA: Szombat, vasárnap Kaliforniai tigris, nagyszabású kalandregény.
 METEORBAN: Szombaton Atléták harca Alb rtinivel, Vissza a tengerre, Asta Nielsen. Előadások 6 és 8 órákor. Vasárnap: Utazás a Marsba, Gunnar Tolnaessel. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

A világitási vállalat alkalmazottainak matinéja.

A világitási vállalat alkalmazottainak matinéjára, melyet a vállalat alkalmazottai gyermekeinek javára f. hó 21-én délelőtt fél 11 órákor rendeznek az Uránia mozgóban, az előkészületek nagyban folynak. Minden nap tartanak a próbák s a szereplők serényen buzgólkodnak és fázadoznak a siker érdekében. A műsor is össze van már állítva. Szerepelni fog a munkás dalárda, színpadra kerül Than Gyula vigjátéka: a Verpelethy kisasszonyok, ezen kívül egyik vonzó s művészi száma lesz a matinének Páricsi Pál hegedűművész szereplése; lesz még ezen kívül szólótánc, melyet a vállalat egyik ügyes tisztviselője fog bemutatni, ezen kívül a vállalat többi tisztviselői egy menüet fognak bemutatni. A műsor szórakozást fog nyújtani bizonyára a közönség s éppen ezért bizunk abban, hogy mindazok, akiknek a vállalat pénzbeszedői az utalványokat, melyek a belépti jegyek kiadására érvényesek, készséggel be fogja váltani, már csak azért is, — mert a mellett, hogy egy kellemes, élvezetes és szórakoztató délelőttben lesz része, jótékonyágot is fog gyakorolni és elősegíti, hogy a vállalat alkalmazottainak 250 gyermeke hála-lásan gondoljon a szent ünnepekre és azokra, akik örömeiket elősegítették.

Kérje mindenütt a „Debrecen”-t.

A DEBRECENI MŰVÉSZHÁZ VASÁRNAP NYILIK MEG. TEGNAP VOLT A SAJTÓBEMUTATÓ.

A debreceni képzőművészek, szám szerint tizenketten olyan nagyszerű alkotást hajtottak végre a Szentanna-utca 5. sz. alatti művész-ház létrehozásánál, amely példátlan a vidéki magyar művészet önálló törekvéseinek diadalra juttatásában. Saját erejükből, bármi hatósági vagy állami támogatás nélkül erőse várat építettek a keletmagyarországi képzőművészetnek. Otthont, megingathatatlan fedezéket létesítettek a debreceni művészek a felszentelt eszmének, a nemes művészi törekvésnek.

Tegnap délután 5 órákor a debreceni sajtó képviselői előtt bemutatták a modern, nagy, szép jövőt ígérő közös kiállított termet és grafikai műhelyt és klubhelyiséget, amit szinte téglaköböl, közös, vállvetet erővel hordtak össze a Tiszántul jeles képzőművészei, hogy itt, a biztos, megingathatatlan talajból egy irányadó, egészséges, önálló és eredeti művészi törekvés indulhasson utnak, annak dokumentálására, hogy Debrecenben a képzőművészet decentrahációja végre van hajtva. Mert a Debreceni Művész-ház létrehozói valamennyien kiemelkedő, önálló egyéniségek, akik nem is utórést, de utmutatást jelentenek a magyar vidék képzőművészetének önálló fejlődésére.

A modernül, minden követelményeket kielégítő módon berendezett Debreceni Művész-ház sajtóbemutatóján a legkedvezőbb impressziókat tapasztaltuk. A 12 festőművész kiállítása magasan kiemelkedik a szokott vidéki vonalokból. Előretörő, önálló egyéniségek vannak itt, akik nem Budapestet követik szolgai alkalmazkodással hanem tehetségük s képességük erejére támaszkodva egy

erősen karakterizált önálló és tisztultan kiemelkedő művészi irányt képviselnek. Egy új művészeti centrumot jelent a Debreceni Művész-ház, amely hivatva lesz Magyarország keleti részének önálló művészi törekvéseit a legelőkelőbb formában reprezentálni.

Az utórést művészek neve emléktáblát érdemelne. De minden ünneplésnél nagyobb elismerés maga az alkotás, melyhez hasonló az országban még nem létesült. A jeles debreceni képzőművészek neve itt felsorolva elég jelzést jelent arra, hogy mindenki elismerését nyilvánítsa a nemes kulturmunka felett: Balzer György, Bánszky Tamás, Csűrös Béla, Dienes János, Kovács János, Nagy Ferenc, Nagy Sándor, Oláh István, Holló László, Senyei Oláh István, G. Szabó Kálmán, Toroczky Osváld és Tóbiás Manó. Mind elismert kiváló művészek.

Most, egy táborban összefogva, oly kulturmunkára vállalkoztak a Debreceni Kultúr-ház létrehozásával, a melynek jelentőségét csak az idő hozza meg. A hatalmas kiállítóteremben elhelyezett képek sok sikert ígérnek s biztosítékot adnak a gyors érvényesülésre.

A nagyközönség részére vasárnap nyílik meg a Debreceni Művész-ház. Az eddig is nagyfokú érdeklődés a műpártoló közönség támogatásával bizonyára nemcsak erkölcsi, hanem anyagi sikert is jelent majd a kiváló művészeknek, akik célul tűzték ki, hogy Debrecenben önálló irányt és függetlenséget hozzanak az annyira elhanyagolt magyar képzőművészet részére. Ebből nemes törekvésükben tudjuk, hogy nemcsak Debrecen, de a vidék műpártoló közönsége is támogatni fogja őket.

Bíró Pál meghalt.

Egy ismert gazdasági szakíró halála.

Nagy gyászba van Debrecen gazdaságtársadalmának és szakirodalmának: Bíró Pál, volt gazdasági akadémiai tanár, az ismert szakíró, mezőgazdász, e hó 12-én, hajnali 3 órákor, rövid, de kínos szenvedés után meghalt.

Bíró Pál széles körben nagy ismeretnek, szeretetnek és közbecsülésnek örvendett. Gazdasági kérdésekben szaktekintély volt és a debreceni biróságoknál is huzamosabb időn át működött, mint szakértő.

Halála széles körben mély részvétet keltett. Temetése vasárnap délelőtt 11 órákor lesz a Szent Anna u. 38. sz. alatti gyászháztól. A család a következő gyászjelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalom érzetével tudatjuk felejtethetetlen, édes jó atyánk, nagyatyánk, testvérünk, sógorunk, rokonunk: Bíró Pál, volt gazdasági tanintézeti tanár, hites bírósági szakértő stb. áldásos, munkás, páratlan jószívu életének 73. évében, december hó 12. napján, hajnali 3 órákor, rövid, kínos szenvedés után történt elhunytát. Feledhetetlen, kedves halottunk földi részei december hó 14-én, délelőtt 11 órákor, vasárnap fognak a református egyház szertartása szerint, Szent Anna utca

38. számú házuknál tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra elhelyeztetni. Mely végtisztességre rokonainkat, barátainkat s a megboldogult tisztelőit és ismerőseit szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Pali, Janka, Barna és Tibor. Unokái: Béla, Pöntyike, Riesz Sanyika és Babuska. Testvérei sógorai és unokatestvérei: Bíró Mária férjével Daru Mihállyal és gyermekeik, öz. Palya Istvánné szül. Bíró Teréz, Gál Lajosné szül. Bíró Lidia és gyermeke, Bíró Géza nejevel Igaz Margittal és gyermekeik, Bíró Lajos, János, Magdus és Ilus. A temetést Dankó temetk. vállalat rendezi.

Szórmeruháit
 legolcsóbban beszerezhetel
Kővárv
 szűcsnél, Piac-utca 42 szám
 Pannónia udvar.

Nagy karácsonyi áruháztalítás

a Bika melletti cipő áruházban. Olcsó karácsonyi árunk a következők

Női egész box és chevro cipő	225,000
Női magas szárú lack spitzel	275,000
Női barna bagaria francia és amerika	385,000
Női lack moden spangli	375,000
Férfi box dupla talppal	425,000
Férfi box és chevro francia	375,000
Férfi tehérbőr és box egész	400,000
Férfi fekete és barna gummit lppal	450,000

azonkívül női hó cipő, férfi és női sárccipőben prasztó egész bőre kőről, gyermek és fű csizmakés cipőkben, női Comodó cipők és harisnyában legnagyobb választék és legolcsóbb árak. Minden cipőhöz utólag 10000 krémet adok ajándékba, forgalmi adóval együtt. **Glück** utca 9. - Bika mellett.

Albert étterem

1924 december 13

Évőd-menü 20 000 K

Husleves rizskásával
 Bélszín vadmedra zsemle-
 gombóccal
 Csokoládés palacsinta

Karácsonyra

Gerbeaud, Floris, Lukács, stb. desszertek,
 SZERENCSI CSOKOLÁDEK,
 Karácsonyi díszek
 minden nagyságban

CUKORKA ÜZLETÉBEN

Hungária kávéház mellett.

Legolcsóbb árak Debrecenben. Legnagyobb választék!

Frank Sándor

NŐI DIVATHÁZÁBAN
 DEBRECEN,
 PIAC-UTCA 42.

Megkezdődött a Karácsonyi-Occassió eladás!

- Női téli kabátok 590000 K
- Szörmezeve „ 750000 „
- Velour kabátok 1.150000 „
- Dubl téli kabátok 980000 „
- Sörme bundák 3.600.000 „
- Velour kabátok szörmezeve 1.450000 „
- Szalcskin bunda, brokett szelvény heléssel 4.750.000 „
- Selyem tricó ruhák minden színben 395.000 „
- Crope de chime ruhák a legdivatosabb színben 790.000 K.

Plüsch kabátok

nagyválasztékban raktárra érkeztek.

Hírek

A Jótékony Nőegylet folytatólagos bábszínház előadása

A Jótékony Nőegylet december hó 13 és 14 napjain délután 4 és 6 óra-
kor kezdődőleg a Dóczy leánynevelő-
intézet dísztermében a János vitéz
caljáték bábszínházi ifjúsági előadá-
sát folytatólagosan megtartja. — Az
előadásra a belépő díj: — ülő hely
10000 K, álló hely 5000 K. — Nem-
csak a gyermekeknek, hanem a felnő-
tteknek is kedves szórakozást
nyújt az előadás, melyre a jegyek
megválthatók Molnár utóda üzleté-
ben, Városháza épület, a Dóczy-inté-
zet igazgatóságánál és Fráter Er-
zébet elnöknel. — Egy-egy előadás-
ra csak 150 jegy van kibocsátva,
hogy az előadásban mindenki közel-
ről gyönyörködhessen, azért ajánla-
tos a jegyeket előre megvásárolni és
így biztosítani a helyet.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 ó, predikál dr. Revész Imre, d. u. 5 órakor predikál Keresztury József, Kistemplomban rem lesz i. tisztelet a templom belse-
jék javítása miatt. Kossuth-utcai tem-
plomban délelőtt 10 órakor predikál G.
Nagy B. Ia, délután 5 ó akor predikál Ko-
csis János. Árpádtéi templomban délelőtt
10 órakor predikál Molnár Ferenc, délu-
tán 2 órakor predikál Kardos Lejos
István, templomban délelőtt 10 órakor
predikál Pelenkay Sándor, délután 2 órakor
predikál Aszalós Gyula. Homokkerti
imaházban délelőtt 10 órakor predikál
Urav Sándor, délután fél 3 órai kezdettel
vallásos ünnepe, melyre a műsora a
következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imá-
dközik és beszédet mond: Perpeth Fe-
renc. 3. Énekszólót ad elő vonós quar-
tett kísérettel: Berey Barnabás. 4. Szava-
l: Lécso József. 5. Vonós quartett. Előadja
a tanítóképző öt éves növendékei. 6.
Szavai Erős Lajos. 7. Gyülekezeti ének.
(Az imaház fűtve lesz.) Szegényházban
delelőtt 10 órakor predikál Seress Béla.
Nyilastelepi délután 3 órakor predikál
Márton Sándor. Ref. leánynevelő intézet
delelőtt 10 órakor predikál Márton Sán-
dor. Oratoriumban délelőtt 10 órakor
ifjúsági istentiszteletet tart Kovács János

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a
Diakon sz. sz. Otthonban, Miklós-utca, Pa-
csirta-utca, Leány-utca, Csónka-utca és
Vigkedvő Mihály-utcai iskolában, délelőtt
9 órakor Csip utca 9. Nyilastelepi isko-
lában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-
utca 4. sz. a. parócziár, d. e. 10 órakor
a h. m. k. kert. iskolában, d. e. 10 órakor
a Fűvész-utcai iskolában és délután
fél 3 órakor a Nyulás-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének
összejevetelét a vasárnap d. u. fél 4 órakor
Isptály-telep 9. sz. tartatják.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó
14-én, vasárnap Kollégium földszint 4. sz.
a. d. u. 5 ó. a szokásos összejevetelét
megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Ve-
gyesenekara tanulási óráit hetenkint hétfő-
n és csütörtökön tartja 6—7-in a Tanító
Otthonban (Egyházi hivatal udvarán ke-
resztélyépület) új tagok jelentkezését ugyan-
akkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos
ref. kántor, karnagy.

Az ev. templomban az istentisz-
telet f. hó 14-én vasárnap d. e. 10 ó. Fark s
Gyöző lelkész végzi. (Mít lesznek keresz-
tyénségem érdekében.) A templom fű v.

— Evang. közgyűlés lesz vasár-
nap délelőtt 11 órakor, melynek főtárgyai
a lelkész jelentése és az 1925. évi költ-
ségvetés tárgyalása.

— Karácsonyi előadás. A Svelts-
intézet növendékei december 13—14 és
15-én jótékony célú karácsonyi előadást
rendeznek a Svelts-intézet nagyertermében.
Az előadások kezdete mindenkor délután
fél 5 óra. Belépődíj: I. rendű ülőhely
25.000 korona, II. rendű ülőhely 15.000
korona. Az egész előadást Blaskó Mária:
Karácsonyi álmom mesejátéka tölti ki. I.
kép: Béthelm. II. A legszebb karácsonyi
ajándék. III. Szegény család karácsonya.
IV. Gazdag család karácsona a. V. Az árva
karácsonya. VI. Éjfélű mese. VII. A rab
karácsonya. VIII. A haza karácsonya. IX.
Karácsony az éjben. — Az énekszámot
a képző énekkara látja el. Hegedűl: Piri
bauer Ferenc igazgató.

A „Debreczen“
telefon száma: 789.

A nagy köd okozta a Hajduszoboszló állomás előtti vasúti karambolt.

Két mozdony, 14 vagon és renge az a romok között.
— A pálya megrongálódott 800 méteren.

Csütörtökről péntekre virradó éj-
szaka nagy vasúti karambolt történt
a hajduszoboszlói vasútállomástól
alig száz lépésnyire — a nyílt pályán
Maga a karambol emberáldozatot
ugyan nem szedett, de méreteiben
közéközeli a régebben történt nagy
összeütközést, mely ugyanezen a he-
lyen történt 1912-ben.

A nagy ködben óriási robaj

Csütörtökön este hatalmas köd
szállt a vidékre. Már az esti órákban
szinte vágni lehetett a nagy, zuzos
ködöt. Ilyen vak sötétben és nagy
ködben futott ki Debreczen állomás-
ról 11 óra 10 percek az 1755-ös szá-
mu gyorsított tehervonat, megrakva
a legkülönbözőbb rakományokkal. A
gyorsított tehervonat Ebesről me-
netrend szerint futott ki. Körülbelül
12 óra lehetett, amikor a gyorsított
tehervonat Szoboszló állomás elé
ért, néhány perccel hamarabb, mint
ahogy azt a menetrendben megállá-
pították. Ugyanebben az időben a
szoboszlói állomástól tolatott az
1762-ös számú kezelő tehervonat, —
mely oly sok kocsiából volt összeállít-
va, hogy annak mozdonya az utolsó
váltótól mintegy 200 lépésnyire ér-
ki a pályán s ott állott, míg a váltó
őr átváltotta a szerelvényt egy má-
sik vágányra, mert arra a vágány
ra a gyorsított tehervonatot jelezték.

Hatalmas csattanás és óriási robaj

verte fel egyszeriben a csendes állo-
más környékét.
Az összeütközés olyan erős volt,
hogy a két mozdony pozdorjává
zuzódott

s a nagy svunggal rohanó
tehervonat 5 első vagonja egy-
más tetejébe került

s egyszerűben óriási pusztítás képét
mutattak.
Arukkal teli vagonok dirib dara-
bokra zuzódtak s

a pályatest mintegy 120 méter-
nyi közön Debreczen felé megron-
gálódott.

A sínpárok össze-vissza görbültek, a
szemafor-lámpák s a jelző-tárcsák és
a sorompók dróthuzaljai összetöpd-
tek. Egy helyen a pálya mentén el-
húzódo telefon- és táviró-póznát is
kiddöntötte az a hatalmas rones-for-
lasz, mely az összeütközés követke-
zésében keletkezett.

A vasúti karambol óriási pánikot
idézett elő Hajduszoboszló állomá-
sán. A nagy fejtelenségben s a sötét
ködben és az amugy is gyengén vil-
lágított állomás személyzete össze-
visszaságban futkosott, míg megállá-
píthatták, hogy emberéletben kár
nem esett.

II. Balogh Sándor Márkus József
és az egyik szerelvény mozdonyá-
nak fűtője ugyan megsebesültek.

Aldás, béke, jó egészség
mindenkinek, ki házában

azonban sebesülésük könnyebb ter-
mészetűnek látszott, de azért őket
négis bevitték az állomás épületébe,
ahol gondos ápolás alá vették mind-
hármát.

Az esetet a szoboszlói állomás fő-
nöke táviratban jelezte Debreczen ál-
lomásnak, ahonnan pályamunkások-
kal teli segélyvonatot küldtek ki.

A megrongált pálya testen, pozdorjává zuzott vasúti kocsi között.

A külön-vonat hajnali fél 4 órakor
már a helyszínen volt és
azonnal hozzá kezdtek a romok el-
takarításához s a megrongált
pályatest rendbehozatalához.

Fé azonban nehezen ment a vak söt-
tétben s a vastag ködben. A bajon
után ugy segítettek, hogy a pályam-
unkások hatalmas acéltén lámpá-
kat gyújtottak, azonban azt a nagy
romhalmazt s az elpusztult értékek
nagyágát ezek mellett a lámpák
mellett sem lehetett megállapítani. A
torzalmos nagy kár képe csak a reg-
geli órákban bontakozott ki.

A karambol következtében
a két mozdony pozdorjává zuzó-
dott s mintegy 14 vasúti vagon-
roncsodott össze.

Fzenkívül a pályatest 800 méteren
megrongálódott meg. A sínek 100 méte-
ren összehajoltak s eltöredeztek. A
szemafor jező tárcsákat mozgató dró-
tok s a telefon- s táviró-drótok nagy-
része is összeszakadozott. A teher-
vagonok nagyrésze tele volt rako-
mányokkal. A karambol következté-
ben a rakományokból sok-sok láda s
egyéb finom áru került hasznave-
hetetlen állapotba s azok jórésze ki-
repült 2 oldalon a pályatest mentén.

A karambol következtében a te-
herforgalom tegnap egész nap
szűnött

és a személyforgalmat nagynehezen,
átzállásokkal bonyolították le egész
nap. Ennek következtében a személy-
és gyorsvonatok menetrendjében
több bérás késések állottak elő.

Igy a hajnali fél 3 óras személyvo-
nat reggel 7 órakor érkezett meg,
míg a reggel 7 óras gyorsvonat 12
órtkor még Törökszentmiklósig tu-
dott eljutni. Hasonló nagyarányu
késései voltak a déli gyorsnak s a
délutáni személyvonatnak is, mely
2 óra 50 perc helyett 4 óra 2 perckor
érkezett Debreczenbe.

Tegnap délben jelentették a ka-
rambolt az illetékesek részre, ahon-
nan Balázs Károly üzemvezető maga
szállott ki egy bizottsággal.

A karambol következtében keletke-
zett kár nagyságát eddig még nem
sikerült megállapítani, de valószínű,
hogy a kár összege az egy milli-
árd körül mozog.

Finom férfiak Frank Edonél
fehértéműek

Kávéházban, vendéglőben
és a fodrásznál követelje a
Debreczent.

Műsoros délután a Főreálban.

A Debreczeni Állami Fazekas Mihály
Főreáliskola ifjúsági Vöröskereszt Egye-
sülete az ifjú-ági énekkar közreműködé-
sével december 13-án, szombaton dé után
fél 6 órai kezdettel az iskola szegény ta-
nulóinak karácsonyi a Főreáliskola ter-
mében műsoros délutánt rendez a
következő műsorral:

1. Nemzeti Hízekegy. Éneklő az ifjúsági
énekkar. Vezető Kollwenz Rezső tanár.
2. Megnyitó. Tartja Husz Ötön vezető tanár.
3. Kovácsné: Csike véték. Szavajka Vég-
István II. b) o. t. 4. A tanuló figyelme és
a nátha. Felolvasás. Tartja Vargha Emil
dr., az iskola orvosa.
5. P. Nagy Zoltán:
Aldott kereszt. Éneklő a Szent László ének-
karral és a r. k. egyházi énekkarral
kiegészített ifjúsági énekkar. Vezető Kol-
wenz Rezső tanár.
6. Reményik: A tél
rózsái. Szavajka Zakar János VI. o. t. 7.
Chopin: Ballada. (E-moll). Zongorán játéza
Strohbach Jenő I. é. jogh., az intézet növ-
vendéke.
8. Szabolcska: Vágyakozás. Sza-
valja Ludeser Ferenc V. o. t. 9. Veith.
Szarvasbogár és a rózsza. Éneklő az ifju-
sági énekkar. Vezető Kollwenz Rezső ta-
nar. Ülőhelyek ára 15000 K, 10000 és
5000 K. Állóhely 2000 K. Szegény tanuló-
társaink karácsonyfájára felülvezetéseket
köszönettel fogadják.

A népszerű főiskolai tanfolyam

mai, szombati előadónapjának
programján Héger Flóris felsőkereskedelmi
iskolai tanár Lessing-előadóra (Lessing
mint elméleti) és dr. Ambrus Matild
egyeleml tanárségő orvosudományi ér-
tekezése szerepel (A diathesisek elmélete
a gyermekgyógyaszatban). Az első a né-
met irodalmi öntudat kialakulásának sora-
döntő korszakát állítja előnk; a második
a gyermekkehegségek mibenléte és gyó-
gyítására derít fényt az új elméletek se-
gítségével. Mindkét előadás iránt igen
nagy az érdeklődés.

A Debreczeni Stefánia Sző

vetség folyó hó 15-én tartja fél a rs-
nuzását Debrecz n sz. kir város Népjö-
léli Hivatalának helyiségében. A sorshúzás
delelőtt 9 órakor kezdődik polt' kai bizto-
sági jelenlétében. Főnyeremény 50 kilo cukor,
ezenkívül nagyon sok nagyrétkű tárgy
kerül kisorsolásra. Sorsjegyek még min-
dig vásárolhatók Debreczen sz. kir. város
Népjöleli Hivatalánál. Sissen mindenki
sors egyet vásárolni, mert mig ezzel egy-
részt jó ékonyságot gyakorol, márrészt
sz. rones esetben igen értékes tárgyakat
nyerhet.

A Szociális Missziótársulat

pótvasárja. A folyó hó 6—7-én ren-
dezt jótékony célú gyermekjátékvásáron
kimaradt tárgyakat f. évi december hó
14-én (vasárnap) tartandó pótvásáron a
Missziótársulat az Alberti-féle tisztviselői
ékező helyiségében (Városháza-köz) me-
lyen leszálított áron fogja értékesíteni. A
vásárlók egyuttal jótékonyágot is gyako-
rolnak, mivel a lista bevétel különböz-
ő ékonysági cölakra lesz felosztva. Kez-
dele d. e. 10 órakor. Kitérő ételekről és
italokról a vendéglős gondoskodik. Be-
lépő-díj nincs.

Az izr. nőegylet

december hó
20-án rendezendő táncal összejövetelt mű-
vészes élya iránt óriási érdeklődés nyilvá-
nult és a gondos rendezőség lelkesedéssel
teradozik és elövet minden az esély si-
kerének érdekében. A Góth-pár hiváló mű-
vésze, a tehetséges Róth Klári és Dénes
György ügyessége, egy igen mulatságos
vigjátékban, magánjelenetekben és szava-
latokban fogja szór. kozniati a hallgatósa-
got. Góth Sándor maga conferál. Az es-
tély kezdete pont 8 órakor. Jegyek előre
válthatók Hegedűs és Sándor könyvkeres-
kedésében.

Köszönet.

Mindazon rokonok-
nak, barátoknak, bajtársaknak és is-
merősöknek, akik felejtethetle drága
kis fiunk temelésén megjelenésükkél
mély fájdalomunkban osztoztak, há-
lás köszönetét nyilvánítja a vitéz
Szentgyörgyi család.

Bécs városi tisztviselői az

eszperantóért. Bécsből jelentik, hogy
a városi tisztviselőh, tanárok, tanító: kö-
zös egyesülésében elhatározták az eszpe-
rantó nyelv szélesebb körű használatát.
Az első tanfolyamokra több százan je-
lentkeztek és külön bi. otis g- a ut mely
az eszperantó nyelv által e. t. tekezést ke-
res a világ összes városi alkalmozottával.
A magyar városi tisztviselőket is felkérte
le elezésre. Címük: „Esperanto Posten-
kvantoj“ Wien I. R. thausstrasse 9.
Mezzanin.

KARÁCSONYI OCCASIOT RENDEZ
FRANK EDE

Ma már mindenki tudja
hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
vásárolhat.

Miért kézbesítik ki később a postát.

A Debreceni Kereskedő Társulat elnöksége a hó első napjaiban beérkezett panaszok alapján arra kérte...

A Postahivatal válaszában azt a felvilágosítást közölte, hogy a reggeli posta késés a vicinális vonatok esetleges késésével van kapcsolatban...

Irodalmi délután a zsidó gimnáziumban. A zsidó gimnázium szombaton 6 órai kezdettel rendezte...

Világszerte ünneplik az esperantó nyelv alkotójának születésnapját. Az esperantó nyelv szerzőjének születésnapját a Magyar Országos...

Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét a Werner Sándor uridivatkereskedő (Piac-utca 72.) vasárnapi kiállításának megtekintésére.

Megszökött a liszt árával. Fekete György brenbergi bányamunkás feljelentést tett a rendőrségen, hogy egy Segessi Imre nevű bányászta...

A katolikus iskolák védelmének kongresszusa. Az Esperantó Hírszolgálat jelenti, hogy az Internacio Katolika Igazságszolgálat konferenciájának határozata folytán december 28-29. napokban...

Nagy arányú fehérnemű lopás. Özv. Mészáros Józsefné feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes csütörtökön délután 5 órakor Szent Anna-utca 44. szám alatti lakását kifosztotta...

Németország és a nyolc órai munkaidő. A Nemzetközi Munkaügyi hivatal esperantó hírszolgálat jelenti...

Egy pék mester megszökött egy virágáros lánnyal.

Romantika és család.

Érdekes feljelentés érkezett tegnap a debreceni rendőrségre. Ascher Józsefné, Nyugati utca 34. szám alatti lakos tett feljelentést férje: Ascher József pékmester ellen...

A romantikus hajlamu pékmester ellen azonkívül még feljelentést tett Guttman József, szépeassági utca 27. szám alatt lakó lisztkereskedő is...

Kedvezőbb hangulat az értéktőzsaén

Zürichi zárlat.

Változó volt ma az értéktőzsde hangulata. Az utótőzsdén a nyereségbiztosító eladások kisebb élénkülést idéztek elő...

Páris 2755, London 2424, Newyork 516 Brüsszel 2520, Milánó 2222, Hollandia 208, Berlin 123, Bécs 72, Szófia 315, Prága 1557, Varsó 99, Budapest 70, Bukarest 262, Bégrad 775.

Termény tőzsde.

A pénzpiacra a forgalom ismét nagyon szűk keretek között mozgott és már reggel bőségesen kínáltak 0.375 százalékos bázison bankügynökök is jelentős tételeket...

A terménytőzsde ma teljesen üzletlenné vált, csupán csak belföldi kereslet mutatkozott, az export teljesen szünetelt...

Az utótőzsde tájékoztató árfolyamai (ezer koronákban):

Póldhitelbank 259 (262), Haza, 148 (150), Magyar Hitel 521 (524), Csehban 22, Leszámítoló bank 74 (75), Magyar-Német Bank 22, Glaszbank 20, Osztrák hitel 174, Kereskedelmi bank 1240 (1250), Amerikai Bank 1.

76-os fajsúlyu tiszavidéki buza 472-475, pestmegyei és dunántúli 470-472.50, 78-as tiszavidéki 480-482.50, pestmegyei és dunántúli 477.50-480, rozs 407.50-410, takarmányárpa 4.0-4.20, sörárpa 470-500, kolesz 260-270, zab 390-400, tengeri 245-250, repce 630-690, korpa 220-222.50.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama 14 865.23 papirkorona.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyíltvásári maradvány 74, érkezett 232 eladatot 132. Zártvásáron nem volt maradvány, érkezett 24, eladott 9. Árak: könnyű 20-23 föl, nehéz 23-27.5.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

Table with columns: darab, Vétel, Eladás. Rows include Dollár, Angolfant, Hollandi forint, Francia frank, Svájci frank, Léva, Cseh korona, Lira, Lei, Dinár, 100n. márka, Lengyel márka, Osztrákorona.

Felelős szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF. Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

HAVAS harisnyaház Bádógos-u. 1. (Tisza-palota)

Karácsonyi és újévi occasió drusztást a mélyen tisztelt vevők kényelmére már 1-én megkezdte. Szennaciós olcsó arai

- 1 pár női harisnya dupla talpu és magas sarku 19.000 K
1 " " " " " " " " 27.000 "
1 " " " " " " " " 55.000 "
1 " " " " " " " " 78.000 "
1 " " " " " " " " 15.000 "
1 drb. női reform nadrág 29.000 "
1 pár kezívű teves ör beléssel 39.000 "
1 drb. selyem nyakkenő 15.000 "
1 " " " " " " " " 57.000 "
1 méter 120 cm. opál felér 48.000 "
1 " " " " " " " " 148.000 "

Szvetterek, divat mellények, ridikül különlegességek. L. B. O. Tramella báli harisnyák felelősség mellett.

Megszűnik a gyermekmunka a Japánbányákban. A Nemzetközi Munkaügyi hivatal esperantó sajtószolgálat jelenti...

X Képkiallítás az Arany bika kis-teremben megnyit. Gazdag választék festményekből és rézkarcokból.

X Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás régi tűkőrok újájdöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35-6.

Mit hirdet ma az Ingósgközvetítő?

Ná.van-u. 1., ref. papjoki palota, az udvarban. Telefon 11-99. szám.

Vásznat, butorok adandó részletfizetésre!

Kisemberek, tisztviselők figyelmébe! Az Ingósgközvetítő néhány száz vég legfinomabb fehérnemű vásznat kapott...

Karácsonyi, névnapi és nászajándéktárgyaknak alkalmas gyönyörű szobai vázák, nippel, régi poharak, antik órák...

Részletfizetésre is adunk iróasztalokat székek, könyvszekrényeket, fehér felhálót, gyönyörű szalon garnitúrákat...

Jól jegyezze meg, ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp előt jön el az Ingósgközvetítőbe. Milliókat takaríthat meg...

Szereti az egészséget?

Hasznájon csak ALTESSE szivarkapapirt és hüvelyt

Lapkihordókat felvessz a kiadóhivatal

Van sze encsénk a n. é. közönséget értesíti, hogy megérkeztek a legújabb divatu gyapjuszövetek. Nagy választék öltöny, téli kabát, raglan, ugyszintén fekete kelmékben, szmoking és frakköltönyökre a legolcsóbb árakban. Szives pártfogásukat kérve kiváló tisztelettel:
Domán és Császár
posztó és gyapjuszövet kereskedők,
Piac-utca 53-55. szám alatt,
Hungária kávéház mellett.

Elsőrendű karpitos
Szabó József Varga-utca 1.,
Szent Anna utca sarok.
KÉSZ HENCSEREK raktáran

Prima minőségű

dióbél

viszontladásra is kapható,
Füvészkerti-utca 8. alatt.
Telefon: 12-06.

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban VESZÉK
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I-ső em.

Mosott rongyot

vesz a „Tiszántuli Hirlap” nyomdája,
Varga-utca 5. sz.

Nagy kész kocsiraktár
egyszerűtől a legmodernebb kivitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat veszek és becserélek. Javításokat, fényezést, kárpitozást, megrendeléseket olcsón és pontosan eszközözi:
NEULANDER ANDOR
kocsigyára
Erzsébet-utca 28. sz.
TELEFON 11-47.

Önkéntes árverés.

December 13 án, délelőlt 10 órakor Piacsirta utca 52 számú ház és ingóságok helyszínén önkéntes árverésen eladotnak. Árverési feltételek Tervez Tamás Piac-utca 73. szám alatti és dr. Ruzska István Király-utca 2. szám alatti irodájában tekinthetők meg.

Tanuló lányt
felvesz lapunk nyomdája
Varga-utca 5. szám.

Karácsonyra

már megérkeztek mindennemű ujdonságok
Szabó és Zengevald
rőtös és rövid ruha-üzletben, Szent Anna u. 3.
Kabát velourok, női és férfi s övetek, Cosmaosi ruha és pongyola fűzők. Harsánykőn, kiztyükben óriási választék. — Nagyon olcsó napi árak.
Jó minőségű **Crep de Chine** minden színben 165.000 korona

Karácsonyi nagy árleszállítás! !

Kovács Vilmosnál Iparkamara épület
Törvényszékkal szemben.

Férfi cipő boksz és zsevro, gummi talppal 390,000 K
Női és férfi cipő boksz és zsevro, magas 280,000 K
Női fél cipők, 1 pántos, 2 csattos, fűzős és kivágott 200,000 K

Gyermek és fiu cipők nagyság szerint, mérték után a legolcsóbb árban.
Javítások rövid idő alatt készülnek.

Új varrogép németországi 2.700,000 K-ért
10 évi jótállással
Rosenberg és Hammer Piac-utca 8

Püspöki uradami pince R. T. Vác

palackozott és hordós fajborai utolérhetetlenek

Karácsonyi és újévi ünnepekre a legjobb ajándék!

Kapható: kicsinyben minden fűszerüzletben.
NAGYBAN:

Trigárszky Emlnel, Hunyadi-u. 13.
TELEFON: 158. SZÁM

Mielőtt férfi- fiu-ruhát vagy kabátot vesz
mindenki jöjjön először Debreczen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu ruhá-
áruházába

A MAGYAR RUHAIPAR

A „BIKA SZÁLLO” ÉPÜLET.

Olcsón vettem Olcsón adom

az alatti cikkeket:

Raglánok, téli kabatok, szőrmés bekecsek, fiu ruhákat és bundákat.

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fix fizetésűeknek 15 százalékos árángedményben részesülnek!

Apróhirdetések

„Kassa” levélben jelzett helyen és időben csak 15. és 16. lehetek ott, pontosan 1/4-kor. Nyáron folytatás. 106
Utlevélek láttaozását rövid időn belül intézi Fuvarlevélfelülvizsgálat Piac-u. 42., az udvarban. H 134
Földi paradicsom, Meguntam a magányt, Vigkedély, Szerencse feljeligére levél van Hajduföldnél. H 133

Folyó hó 14-én tartódik meg a Polgári és gazdakör bálja. Páholy jegyek még előjegyezhetők a Hitelszövetkezetnél, Csapó-u. 30. E 305
Elvesztett gyémánt fülbevaló megtalálójára illő jutalmat kap Maróthy György-u. 5. alatt, első emelet. E 312
Sertésbizalmához pénzesztársat keresek, sertésöléshez szalmát eladok kicsinyben is, Szabó, Kerekes-té, Szávay-u. 4. E 319

Karácsonyfa

legolcsóbban beszerezhető
Deák Ferenc-u. 24. sz. a.

A debreceni kir. törvényszék, mint bíróságtól.

P. 5303/2-1924.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék mint bírói bíróság közli, hogy a Wolf Lipót fia debreceni borságy-kereskedő cég kérelmére, a debreceni helyi vasút tárgyagrári iparvágányból kiágazólag tervezett s a cég szálló-telepére vezető szokványos nyomtávolságú iparvágány céljaira Debreczen sz. kir. város határában szükséges ingatlanok megszerzése végett a m. kir. kereskedelmi miniszter által 59805-1922. VII. szám alatt elrendelt kisajátításból kifolyólag a Béta-ajánlati eljárás a debreceni Belső legelő II. dűlőben fekvő 7006, 7013, 16652/1-16652/5, 16652/31-16652/35, 16655, 16666, 16667, 16670 hrsz. alatti ingatlanokra nézve megindította és az egység megkísérlése végett tartandó tárgyalásra határnapul

1924. évi december hó 19. napjának délelőlt 9 óráját

a kir. törvényszék (Deák Ferenc-utca 18. sz. I. emelet IV. sz. tanács-termébe) kitézte s hogy a távollévő vagy ismeretlen tartozkodásu érdekelttek számarú ügygondnokul dr. Récz Kálmán debreceni lakos ügyvédet kinevezte

Erre a tárgyalásra az érdekelteket az al a figyelmeztetéssel idézi, hogy elmaradásuk a mártalanítás felett az érdemleges határozat meghozatalát nem gátolja s hogy az egyéni külön értesítés elmaradása vagy a tárgyalásról való elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.
Debrecen, 1924. évi nov. 18.

Dr. Kovács sk. t. bíró.
A kiadmány hitelélő;
Oberczán József,
főtiszt.

Zsiros szóda
szappan főzéséhez

garantált minőség,
nagyon olcsó!

STERN
feszítéskészletben, Bikával szemben
Piac-utca 10.

Apró hirdetések

5000 koronáért hirdethet az alanti öt lapban:
Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetér és, Hajdúföld, Tiszántúli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szóból 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona.

AJÁNLAT

Almássy saját készítésű cipői a legolcsóbb karácsonyi és újévi ajánlók. Kossuth-u. 13. E 285

Vegyeskereskedés nagyközségben, kevés pénzzel azonnal átvehető. Cím az Egyetértésnél. E 293

Legszebb, legolcsóbb ajándék Mikulásra. Karácsonyra, újévre a könyv! Meséskönyvek és ifjúsági iratok mindenkor gyermekek számára. Egyéb ajándéktárgyak, levélpapírok, karácsonyfadíszek stb. legolcsóbb árban kapható — Alföldi könyv- és papírkereskedés, Batthyányi-utca 6. E 294

Kalap- és uridivat ujdonságok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imre-nél. Piac 43. E 255

Husfűstölést elfogad Bikfalvy. — Péterfia-utca 54. H 62

ERDELYI tejalma kapható — olcsó árban, Sas-utca 4. szám. az udvarban, delelőtt 10—1 óráig. H 11

LEGLÓCSÓBB bargoya. Előrendő étkezési kerít kiírású ábra naponta csak délután 2—5 ig a Pannónia szálloda pincéjében, Piac-utca 42. H 110

Gyapjufonál gyönyörű színekben és legjobb minőségben, valamint Strucepamut is Szilágyinál, Széchenyi-utca 1. H 66

Tavaszi téglaszükségletét legolcsóbban most szeresheti be Hortolágyi Téglagyárnál, Szent Anna-u. 11. Házhoz szállítunk. H 110

Sertéseknek levágását, szakszerű és izléses feldolgozást kívánság szerint vállalom Kigyó-u. 51. E 809

Herkules tüzfatelep és szénraktár Károly Ferenc József-u. 19. E 310

Karácsonyi és újévi szenczió 6 darab levelező lap, egy művészi tenyérnagyítással együtt 100 ezer korona. Takács műtermében, Csapó-utca 16. E 306

Felsőrész készíttést vállalom jutányos áron. Bodnár Imre cipész, Rákóczi-u. 13. E 308

Liszt bármilyen mennyiségben kapható saját gözmalmomból napi árnál olcsóbban a Hadházi-utca 8. sz. alatti lisztüzletben. Viszonteladók külön árendéjében. Nagy György gözmalomtulajdonos, liszt és fűzelékereskedése. E 303

Csapó-u. 63. Bálint József asztalosnál saját készítésű kemény és festett butorok raktára. E 304

Kékkúti ásványvíz kapható — Deutsch Albert és fia cég összes üjteteiben. E 102

LAKÁS, ÜZLET

Egy kis szobát konyha használatára és jószágtartást adok annak, aki a lakbért 1 évre előre kifizeti. Vasúti kor 19. sz. E 98

Lakásért takarítást vállalnék. Cím a kiadóhivatalban. E 102

Különbejárattal butorozott szoba a személynek kiadó azonnal. Miklós-u. 11. II. lépcső, az udvarban. E 101

Egy szoba, konyha, speiz lelépéssel sertéstartással kiadó. Cím a kiadóhivatalban. H 103

Egy elegánsan butorozott szoba fényesen azonnal kiadó. Cím Egyetértésnél. E 311

Kiadó 2 szoba, konyhas lakás előszobával, spájjal, disznó és baromfi tartással. Cím a kiadóhivatalban. E 307

Két szoba, konyhas lakás, lelépéssel átadó. Cím az Egyetértés kiadóhivatalában. E 304

Butorozott szoba azonnal kiadó Hajnal-u. 27.

KERESLET

3—5 millió koronát keresek 2%-os kosztkamatra. Cím az Egyetértésnél E 299

Tanulók írógépműszerészek és kifizetőik azonnal felvételnek, Hegedűs és Borz. Király-utca 4. E 111

Tanulóleányok fizetéssel, művirág-készítésre felvételnek. Munkát házhöz kiadok. — Rózsa-virágcsarnok, Kossuth-utca 2. E 388

Istállótrágyát keres Pécsi, Batthyányi-utca 16. sz. keresztépület. E 265

Nyugdíjas tisztviselő, irodai munkában jártas, 15-re állást keres. Cím a kiadóhivatalban. E 97

Fehérművarró tanuló- és kézilányok azonnal felvételnek. Miklós-utca 11. üzlet. E 51

Pénzkölcsönt keresek 3—10 millióig, biztosíték mellett, magas heti kamatra. Cím az Egyetértés kiadóhivatalban. E 271

Egyetemes irodalomtörténetet — (Heinrich 4 kötet) vennék kézből — Cím Egyetértésnél. E 318

ÁLLÁST KERES

Mérlegképes könyvelő állást keres, óráknyveléseket vállal. Cím Egyetértésnél. E 301

Könyvelő, mérlegképes, alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban. E 59

Fiatal házaspár kulcsári vagy guzdaállást keres, esetleg kertésznek is. Feleségem jól főz. Konvencióra vagy megegyezés szerint. Azon ira vagy január 1-ére. Cím a kiadóhivatalban. H 113

Intelligens német kisasszony hosszú bizonyítvánnyal nagyobb gyermek mellé vagy házi kisasszonynak ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban. E 103

Nevelőnőt keresek 7 fiúcskához ki az első elemi osztályra magánúton oktassa. Blayer Béla, József kir herceg-utca 10. sz. E 317

ÁLLÁST KAP

Jól bevezetett, fűszerben teljesen jártas ügynököt keres Lindenfeld, Dégenfeld-tér 7. sz. E 302

Ügyes fűszeresség, ki kirakatsírnálához is ért melőbbi belépésre kerestetik. Deutsch Albert és fia. E 190

Gyakorlott gyors és gépirónó kerestetik azonnali belépésre. Steana Kőolajkereskedelmi R. T. Hatvan-u. 53. sz. alatt. E 273

Mindenemű ékszerek legolcsóbb beszerzési helye
Weisz Mihály és Társa
aranyműves, éris és ékszer-üzlet Debreczen, Felső-Aki-utca

Varrodában tanulóleányok fizetéssel felvételnek. Jókai-u. 40. E 297

Keresek főzni tudó mindenek házi cselédet, Ispótfly-u. 15. H 125

Gyakorlott pénztáros leányt keres december 15-re Beke Barna gyógyszerész „Csillag” gyógyszerár. Árpád-tér. E 100

Jogászt keres Pécsi ügyvéd. Werthezy-utca 4. Gyors és gépiró előnyben. E 263

Fodrászsegéd fiatalabb, jó fizetésű felvételnek, esetleg koszt kvártélyra, szombatira kiségitőt felveszek Piac-u. 18. udvarban. E 319

LEGELEGÁNSABB
DISZITETT
BÉCSI MODELL

KALAPOK

ÉRKEZTEK.

Leány és női kalapok nagy választékban.



Szívógázmotor kezelőt keresünk a melőbbi belépésre. Kállay Ferenc, József kir. herc. utca 30. H 32

A Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Rt. keres azonnali belépésre per fikt magyar gyors- és gépirónót, lehetőleg német nyelvtudással. A német gyors- és gépirásban való jártasság előny. Személyes jelentés és g. árunkban delelőtt 10—12 óra között. E 105

Bejáró kisleány felvételnek, női ruhák eladók, Batthyányi-u. 13., emelet 105

Fix fizetéssel ügynök felvételnek — Peterfia-u. 52. keresztépület. E 314

Egy ügyes büffés leányt felvesz azonnali belépésre Margit-park vendéglős. E 315

Keresek egy szobás lakást konyhasználattal, esetleg butorozva. Cím a kiadóhivatalban. E 316

Házmester kerestetik. Jelentkezhetni Batthyányi-utca 16. szám, keresztépület. E 264

Fűszerzakmába bevezetett helyi ügynök, utazó és egy irodai gyakorlatkiszasszony felvételnek. Adorján és Mandel-cégnél. E 99

Jó írási kisasszony írásbeli teendőik elvégzésére üzletembe felvételnek. Sajátkezűleg írt ajánlatok személyesen adandók át. Főlegyházy János. H 115

ELADAS

Eladó egy szép világos mszdó, tüdő és plusdivány, féregmentes. Mester-u. 4. sz. E 275

Öndődon. Veréb dűllőben a 7. km-nél eladó 3—4 hold föld. Értekezni Batthyány-u. 17. ügyvédi iroda. H 128

Eladó szép kis csinos családi ház a Kossuth-utcai verestemplomnál. Király-utca 38. Gazdálkodóknak is alkalmas. Értekezni Mester 16. E 153

Eladó Csige kert, Károly Ferenc József-ut 42. sz. saroktelek. Értekezni Mester-utca 29. E 243

Eladó a nagyállomás tőszomszédságában fekvő téglagyár felerésze: 19. kat. hold föld, 5 szobás urak s. istálló, szinek, körkemence, felszerelések stb. kedvező fizetési feltételekkel, ügynököt díjazok. Értekezni Baloghnál, Mester-utca 29. E 242

Magánjávó csepiőgnaturá eladó. Arany János-utca 37. Ehrenreich Sámuel. E 49

Modern szép ház szőlővel eladó. Ugyiszintén Boeskaiban egy szőlős gyümölcsös. Dregán, Király-utca 3. szám. E 84

Eladó egy 5 szobás modern ház közvetlen a Piac-utca mellett. Megvételre keresek egy 5 szobás modern lakást, lehetőleg Hatvan, Csapó- vagy Hunyadi-utcán. Cím a kiadóhivatalban. E 85

Eladó topolya-betétes bükkfa hálószobák, Paacsirta-u. 27. H 100

Halápon 17 hold, Bánkon 21 hold föld eladó, Értekezni Boldogfalva-u. 1. ugyanott pekingsi kacsá eladó — H 193

Eladó Herceg-utca 13. számú 3 szoba, konyhát, kamarát, pincét magán fogláló szép családi ház. Lakó rines. H 119

Eladó családi ház, beköltözhető urak lakással. Értekezni dr. Goldmann ügyvédnél, Hunyadi-utca 3. E 89

Eladó egy szobás lakásból, konyhából álló ház mellékhelyiségekkel azonnal beköltözhető lakással. Értekezni Fráter Lajos ügyvédnél, Piac-utca 73. E 106

Eladó két szobás lakásból, konyhából álló ház mellékhelyiségekkel, beköltözhető azonnali lakással. Értekezni Fráter Lajos ügyvédnél, Piac-utca 73. E 107

Eladó mokett asztalterítő, literes üvegek és ládák. Varga-u. 18. E 101

Hízott disznó, ótengerin, eladó. — Hunyadi-u. 17. H 113

Egy kolbásztöltő gép, teljesen új eladó. Hadházi-ut 8. E 107

Antik könyvszekrény, gót stíl eladó. Maróthy György-u. 3. sz. H 130

Szivattyús kut és vasöntvények eladók, Zápolya-u. 19. H 131

Eladó 2 szobás udvarra nyíló ház azonnal beköltözhető lakással. — Ugyanott Bodán 750 négyyszögöl szőlő. Lakható épülettel azonnal elfoglalható. Lakó nincs. Ára 15 millió. Értekezni lehet Möricz-u. 9.

Egy szürke téli kabát, többféle ruháneműk, egy 42-es férficipő eladó. Bethelen-u. 24. 5-ik lakás. E 20

Eladó zsirsértés, 10 hónapos, 100 k. K. Köntöskert, Töhötöm-u. 26. E 321

VEGYES

Kereskedelmi alkalmazottak báljrodájában, Sas-u. 4., II. 5. este 6—8-ig páholyok előjegyezhetők. Telefon 9—09. E 775

Örvegy asszony jelégére levél van a kiadóhivatalban. E 161

„Kollega” szombaton este 7-8-kor, vasárnap 11-kor kistemplom előtt 10 percig várom. Akadályoztatás esetén levelet. Kollega. E 99

Értesítem a f. fogyasztó közönséget, hogy Széchenyi-utca 19. sz. alatt fűszer, esőmege és vegyes kereskedést nyitottam. Egyben tudatom, hogy áruikkemet mindenkor a legolcsóbb napi áron bocsátom a f. vevő közönség rendelkezésére. — Szives pártfogását kérve vagyok tiszteltelt: Várady Sándor. E 193

Hozzonbér eladás. Haláp 167. számú alatt fekvő 5711 kat. hold föld, 20 hold buza és 25 hold rozsvetésű, tenyépületekkel, ugyiszintén Halápon határos Ullóta községhez tartozó 52 kat. hold buzavetésű, 2 hold prima szőlővel és 20 hold prima kaszállyal megállapodás után átadó. Értekezni Timár-u. 13. szám alatt a tulajdonossal. H 129

Tisztelttel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Korona-vendéglő diszterne (volt Omnia-mozgó) vissza adatozt régi rendeltetésének és bálók, mulatságok megtartására mindenkor rendelkezésre áll. Kiváló tisztelettel, a Csizmadia-Társulat Elnöksége. Nyomatató-utca 10. sz. E 41

KERESKEDELMi alkalmazottak táncestje december 13-án 7-8-ig az Aran Báladís tornán a Raktári cipők legszebb kivitelben valamint legjobb vadászcipők Dregánál, Király-utca 3. E 84

Kollega! Elfoglaltságom miatt csak szombaton este 7-8-kor, vasárnap delelőtt 11-kor, esetleg delelőtt 4-kor várom a kistemplom előtt. Tíz percet várok. Akadályoztatása esetén levelet kérek. „Kollega”. E 111